



## 评论员观察

下调民间借贷利率“红线”正当其时。这不仅是治理民间借贷既有乱象、化解民间借贷潜在风险的应有之义，也是民法典落地的内在要求。

## 降低“保护利率”让民间借贷远离“高利贷”

□本报评论员 王学钧

近日，最高人民法院、国家发改委联合发布《关于为新时代加快完善社会主义市场经济体制提供司法服务和保障的意见》，其中明确提出，将抓紧修改完善关于审理民间借贷案件适用法律问题的司法解释，大幅度降低民间借贷利率的司法保护上限。这也意味着，24%和36%的监管“红线”或将成为历史，民间借贷利率会有大幅降低。

即便是在现代金融业高度发达的今天，民间借贷依然有着开阔的市场空间，其存在价值显而易见。据全国工商联调查，在我国现

有市场主体中，90%的小企业与95%的微小企业，没有与正规金融机构发生任何借贷关系，其融资多依靠民间借贷市场。

为规范民间借贷市场，最高法曾于2015年8月发布《关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》，通过专门的司法解释为民间借贷划定监管“红线”——“借贷双方约定的利率未超过年利率24%，出借人请求借款人按照约定的利率支付利息的，人民法院应予支持。借贷双方约定的利率超过年利率36%，超过部分的利息约定无效。借款人请求出借人返还已支付的超过年利率36%部分的利息的，人民法院应予支

持。”这不仅让相关部门在查处民间借贷案件时更有“底气”，也让民间借贷市场上的“野蛮生长”有所收敛。但是，实践证明，这一监管红线确有必要下调。

一方面，尽管民间借贷有着门槛低、灵活性强等“优点”，相比于通常的银行利率与小微企业的承受能力，24%乃至36%的年利率还是太高了。更何况，在具体操作过程中，民间借贷的放贷方有时还会利用自己的优势地位在借贷合同中“嵌入”各种“私货”，以预扣利息、保证金、中介费、服务费等“名堂”向借款方收取超过司法保护上限的费用。由此也就不难理解，不时

有不堪重负的小微企业发出“不用民间借贷等死，用了民间借贷找死”的慨叹，不断有了解实情的人大代表、政协委员反映人民法院保护的民间借贷利率过高。

另一方面，过高的民间借贷利率不仅容易引发非法集资，还会“鼓励”实体企业“脱实向虚”。尤其是在经济下行压力巨大、股市楼市不景气的情况下，民间借贷利率远远高于银行利率与企业预期利润，对不少居民和企业构成一种难以抗拒的诱惑力。一些人会因此投入高利贷经营者非法集资的陷阱，一些实体企业会因此不务正业，纵身于民间借贷市场，

先以经营需要之名向银行贷款，转脸就将银行贷款用于高利放贷。甚至，一些上市公司也加入到了民间借贷行为之中，将上市获得的资金用来高利放贷。

下调民间借贷利率“红线”正当其时。这不仅是治理民间借贷既有乱象、化解民间借贷潜在风险的应有之义，也是民法典落地的内在要求。即将实施的民法典明确规定，国家禁止高利放贷，借款利率不得违反国家有关规定。国家规定的民间借贷利率既不高得了高利贷，也不能低得影响民间借贷的正常存在，如何划定并持守这条“红线”，该是出细则的时候了。

## 一家之言

## 对医疗机构“傍名牌”须下猛药根治

□史洪举

日前，国家卫健委等四部门联合印发《关于进一步规范医疗机构名称管理工作的通知》，要求严格履行名称管理职责、严禁利用名称误导患者，通知提到，卫生健康行政部门和市场监管部门要逐步建立完善知名医院字词库和名称禁限用字词库。对于申请登记含有协和、同仁、华山、湘雅、齐鲁、华西等知名医院相关字词的，无相关授权

的，一律不予登记。

如今，有些医疗机构，虽然规模比较小，但起的名字却非常“高大上”。特别是像“协和”“同仁”这样的词汇，出现的频率很高。不知情的人还以为是知名医院在当地开设了分立机构。而实际上，这些医疗机构与知名医院没有半点关系，他们之所以这样取名，目的便是为了误导患者。因此，为避免人们上当受骗，规范医疗机构名称标示既必要又迫切。

医疗机构虽然不是自然人，但也享有名称权、名誉权和荣誉权。未经许可，任何人不得适用与其相似的名称，更不得假冒其名称，不得损毁其名誉和荣誉。我国《医疗机构管理条例实施细则》明确规定，医疗机构的名称应与医疗机构类别、诊疗科目相适应，不得使用有损于国家、社会或者公共利益的名称，不得使用侵犯他人利益、不得使用可能产生歧义或者误导患者的

名称。也就是说，医疗机构“傍名牌”侵犯了知名医院的名称权和声誉，因此必须予以打击。

此外，医疗机构“傍名牌”也扰乱了正常医疗秩序，对患者带来误导和欺骗。现实中，由于信息不对称，部分人对医疗机构缺乏一定了解，加上受到名称的影响，很可能陷入误区，认为一些“协和”“同仁”医院属于医疗水平较高的知名医院，进而选择这些医院进行治疗。到最后，可能既花了冤枉钱，又耽

误了疾病的治疗。

可以说，即便是普通的企业，普通的商品，也容不得假冒伪劣产品的存在。对医疗机构“傍名牌”现象更要下猛药根治。因此，规范医疗机构名称标示，不仅要“傍名牌”的医疗机构不予登记，还要查处已经设立的“伪知名医院”。只有让社会上少些“李鬼医院”，才能让患者少遭遇误导。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

## 炎炎夏日送清凉 体彩关爱入心间

大暑，指炎热之极，是一年中最热的节气。暑天来袭，酷热难耐，全国各地体彩人纷纷行动，慰问高温下坚守岗位的环卫工人、交通警察、快递小哥等一线劳动者。炎炎夏日中，体彩用暖心之举，使人们感受到一抹沁心的清凉。



## 毛巾擦汗，脸上干爽了，夏天好过了

51岁的张萍在山东省淄博市张店区从事环卫工作已有六年多的时间，每到夏天，顶着烈日在街上工作，常常满头是汗。领到淄博市体彩中心捐赠的毛巾、手套，张萍很开心：“夏天干活流汗多，油腻腻的感觉很不舒服。谢谢你们捐赠这么多毛巾，擦一擦，脸上就干爽了，夏天就好过了。你们捐赠的手套可以保护我们的双手不被划伤，不起茧子，都很实用。”

“关爱环卫工人”活动由淄博市体育局、淄博市体彩中心于2016年起举办，如今已连续开展5年，此次爱心捐赠活动，向张店区环卫工人们捐赠了毛巾、手套等价值14000多元的劳保用品。

2011年以来，淄博各体彩实体店设置“环卫工人爱心歇脚点”，张萍说：“遇到下雨的天气，经常有体彩实体店的销售员叫我们进去躲雨，还说体彩实体店

就是环卫工人的歇脚点，让我们不要客气，随时都可以来。体彩一直关心着我们，真的很感谢。”

## 喝了饮料，感觉不热了，干活有劲了

“感谢洛阳体彩一直牵挂着俺们环卫工人，天再热，喝完这瓶饮料也感觉不热了，干活也有劲了。”在河南省洛阳市伊滨区诸葛镇的10015体彩实体店，环卫队队长王志标与7位环卫工人一起免费领取饮料后，笑着说道。

日前，洛阳体彩在全市6区9县同时开展中国体育彩票“捐助环卫 爱心公益”活动，洛阳各区县环卫工人到任意一家体彩实体店通过扫码登记，可免费领取1.45升植物蛋白饮料一桶。捐赠数量为15000桶，价值约27万元。

## 进店歇歇，腿脚不累了，心情舒畅了

7月10日，浙江舟山的天气格外闷

热。定海区69560体彩实体店，多位环卫工人、快递小哥、救援队员正在店内休息。环卫工人李树昌一边喝着冰镇矿泉水一边说：“天气太闷了，到体彩实体店歇一歇，吹吹空调，喝杯冰水，真舒服。这一歇，身体不乏力了，腿脚不累了，心情也舒畅了。太感谢体彩了！”

69560体彩实体店代销者汪满金在售彩之余，也不忘招呼大家：“桌上有茶叶，冰柜里还有冰镇的水，大家随便取，不用客气。”汪满金介绍，店里的矿泉水是舟山体彩为“夏季送清凉 公益一瓶水”公益活动定制的，本次总计定制30000瓶，已在面积和人流最大的体彩实体店安排投放，供过往的环卫工人、创城志愿者、外卖小哥等高温作业者饮用。

暑热难耐，用心送上丝丝清凉。全国其他省市体彩也在积极开展送清凉活动，当这些实用的防暑物品送到人们的手中，来自体彩的关爱也随之进入大家的心坎，给炎热的夏日带来怡人的清爽。(王红亮)

## 体彩投注站避雨 邂逅“麻辣6”10万元

伴随着体彩顶呱刮“锦鲤”“一蹴而就”等新票全新上市，备受购彩者喜爱的经典老票也不甘落后，频频为泉城购彩者送上大礼，为炎炎夏日增添了几分欢乐。近日，体彩中心兑奖大厅就迎来了一位顶呱刮大奖得主董先生(化姓)。

为董先生带来幸运大奖的是一张面值5元的经典老票“麻辣6”。一进兑奖大厅，董先生就激动地说：“体彩顶呱刮，我

最爱的就是这款老票‘麻辣6’！虽然中过不少小奖，但10万元大奖还是第一次！”作为体育彩票的“铁粉”，董先生对顶呱刮情有独钟：“玩法简单，即刮即中，我觉得趣味性特别强，适合我这种急脾气，哈哈。”

回想起当天的购彩经历，董先生直说这笔大奖，像是命中注定一样！“回家路上，突然下起大雨来，我当时没带伞，一看

路边有家咱们的体彩投注站，就进去躲雨了。”作为体育彩票的忠实粉丝，董先生随手刮了两张顶呱刮“麻辣6”：“第一张中了5块钱，第二张竟然中了10万元，我还以为自己看错了呢！简直是意外之喜！”

您所购买的每一张即开型体育彩票金额中的20%都将用于社会公益事业。炎炎夏日，赶紧到您身边的体彩投注站，和邂逅体彩顶呱刮来一场美丽的“邂逅”吧！

